

# ZOMBOR ÉS VIDÉKE

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 12 korona  
Fél évre . . . 6 korona  
Negyed évre . . . 3 korona  
Egyes szám 16 fillér

## POLITIKAI KLP.

Felolós szerkesztő: OBLÁT KÁROLY

## Szerkesztőség és kiadó.

hivatal: Zarándok u. 7.

☐ Telefon-szám: 174. ☒

Kéziratokat nem adunk vissza.

## A kis emberekhez.

Nem a sorozási mérce alá állítjuk az embereket. Mert ott 155 centiméteren alul már mindenki — alkalmatlan. Nem a katonai mérték szerint való kis emberekhez szólunk, hanem azokhoz, akik testileg tán felsudarasodtak ugyan, de vagyoniilag még alomban sem ütük meg azt a mértéket, ahová a nagybirtokok tulajdonosa vagy — bérleti, avagy nagybankárok, nagygyárosok tartoznak.

A vagyoniakban bővelkedők száza mellett, a vagyoniakban szűkülőködők ezreihez, százezreihez szólunk.

És olyan területre óhajtjuk vezetni őket, ahol a mérce alá senki sem alkalmatlan, mindenki alkalmas, senkisen untauglik.

Sánták, bénák, véznák, rokkantak, törpék is beválnak, éppen úgy, mint a legmagasabb mértéket megüelő milliárdos hadseregszállítók.

Ez a terület: a nemzeti hadikölcsönre való aláíratkozás. Ezen a közös fronton mindenki küzdhet, harcolhat és mindenki hozzájárulhat a győzelemhez. A legkisebb kis ember éppen olyan értékes, mint a legnagyobb hadvezér.

Mindenki a maga helyén tegye meg a kötelességét.

*Sajnos, tapasztaljuk azonban, hogy a vagyoniilag kis emberek közül sokan megrángatják a vállukat és ilyen szavakkal térnek ki a kötelességteljesítés elől: Mit használok én az én csekély 50 vagy 100 koronámmal, nem nyom az semmit a latba ott, ahol milliárdok kellene. Jegyezzenek a gazdagok, a nagy emberek.*

Hát ez az okoskodás nem helytálló. Mert a gazdagok is jegyeznek, felét az előző hadikölcsönnek is ők irták alá, a nagyvagyonuak, akik számra kevesen vannak, a másik felét azonban nekünk szegényebbeknek, a kis embereknek kellett és

kell most is összehordanunk, akik sajna, sokkal többen vagyunk, mint a gazdagok.

Az ilyesfajta szofistabeszéd tehát éppen olyan furcsa, mint ha a frontokon a gyalogos katonaság azt mondaná: Mit értünk mink a mi kis kaliberű kézfegyvereinkkel? Dolgozzanak az öreg ágyúk! Holott tiz-huszezer Manlicher puskagolyó mégis csak felér egy negyvenkettes ágyú lövedékével.

Nagy ágyúk és apró kézfegyverek együttes összeműködése készíti elő és vivja ki a végső győzelmet.

*Ahogy a gyalogság nem maradhat el az ütközetből, azonképpen részt kell venni a hadikölcsönjegyzésben minden kis embernek!*

## Nemes korteskedés.

Egyes községekben most olyan lázas munka folyik, mint a legmozgalmasabb képviselőválasztások idején a záróra kintüésekor. Azzal a különbséggel, hogy a kortesek most mind egy párton vannak. De azért felkutatják most is a bujkálókat, huzodozókat, közömböseket, kertelöket, kétkulacosokat, beszállítják a betegeteket, s a padláson, pincében rejtelkedőket és csakugyan még a halottakat is megszavaztatják, ha lehetne. Itt a záróra! Mindenkinek színt kell vallania, senkinek sem szabad elmaradni. Jöjjenek mind valamennyien, akik még tartalokban vannak.

Május 23-a az utolsó nap, amikor még lehet hadikölcsönt jegyezni. Ennek a közös szent nemzeti ügynek mentül fényesebb sikere érdekében folyik a korteskedés, toborzás, verbuválás. Egy párton vagyunk mindnyájan, tehát most ne maradjon párton kívüli senki sem. Mert az most nagyobb szegényen volna, még az ivadékok ivadékaira is, mint aminő megbélyegző szegényen volt hajdanta, ha valaki pénzért adta el lelkét vagy küpenyeget változtatott vagy a pártját akármilyen módon cserbenhagyta.

A nemzeti védelem közös szent ügyét nem szabad senkinek cserbenhagynia. Itt, ezen a téren még az asszonyoknak is meg van a választójoga. De csak egyet választhatnak: a kötelességet, melyet a haza iránt most kivétel nélkül mindenki tartozik teljesíteni. Senki sem bujhat ki ez alól még azzal a mentegőzéssel sem, hogy nincs neki egy rakáson 50 vagy 100 koronája. Nem is szükséges, hogy együtt legyen. A kölcsönre való jegyzés feltételei oly könnyűek, hogy még a legszegényebb cselédnő is, akinek csak tizenöt-husz korona megtakarított pénzecskeje van, az is vehet magának hadikölcsönt és még így is jól jár, mert a bankok azonnal adnak rá kölcsönt s ekkor is egy százalék haszon az aláírónak marad.

Használja fel tehát az utolsó napok kedvező alkalmát mindenki, ne tegye ki magát az utólagos szemrehányások keletkezésére. Jobb későn is, mint soha.

Amik még nem jegyeztek, jegyezzenek, akik pedig már jegyeztek: szerezzenek még ismerőseik köréből egy-két aláíró!

## Toborzás a hadikölcsön jegyzésére.

Az előző hadikölcsönök hatalmas erőfeszítései voltak a magyar gazdasági életnek, amelyek bizonyossá teszték azt a meggyőződésünket, hogy a negyedik hadikölcsön közel öt hétre terjedő jegyzési ideje alatt a mai jóval kedvezőbb harctéri és nagy tökébőséget mutató pénzügyi helyzet mellett a nemzet semmivel sem fog kisebb összeget élet-halál harcának győzelmes befejezésére felajánlani, mint az előző kölcsönök kibocsátása alkalmával.

Erre mutat a jegyzésre buzdító toborzásnak nagy lendülettel és lelkes készséggel történt megindulása és fokozatos hatványozódása. Kedvező jel az is, hogy már eddig is a nagytöke számos esetben jóval nagyobb összegű jelzessel sietett a köl-

csönben való részvételre, mint az előző alkalomkor. De a siker biztosítékát leginkább abban látjuk, hogy minden arra hivatott tényező egymással vetélkedve, mindent elkövet a legszélesebb néprétegek, a legnagyobb és legkisebb tökétszerek megmozgatása érdekében. Valóságos toborozása folyik a nemzet rendelkezésére álló minden anyagi értéknek az ország minden egyes pontján, minden egyes osztálya körében a negyedik nemzeti kölcson nagy céljaira. Püspöki pástorlevél, gazdasági egyesületek lelkes hangu felhívása, pénzintézetek körlevele, népies magyarázó füzetek, a sajtó messzehangzó propagandája, a szöszék, a községháza, gazdasági és népkörök gyűlékezete mind egy célra tör: sorompóba állítani győzelmes hadseregünk támogatására anyagi erőnk hatalmas népfelkelését.

És jól van ez így, mert célunkat csak így érhetjük el. Nálunk nagy sikerű belsőli kölcson — már pedig most is a lehető legnagyobb eredményre kell törnünk — el sem képzelhető másképp, mint úgy, hogy mindnyáján és minden nélkülözhető pénzünket felajánljuk a létünkért folytatott háboru céljaira.

## A 23-asok aranykönyvéből.

A megjelenendő Hatalomból közli munkatársai:  
Dr. OBLÁT HENRIK.

### Wessely Gyula százados.

Üstökös volt a többi csillagok között. A zombori társadalom legkedveltebb tagjai közé tartozott, katonái bálványozták. Röviddel a mozgósítás előtt nősült meg, egy főmérnök végtelenül bájos és szeretetteljes leányát vette az oltár elé. Ugyiszólván a mézesetekben intette őt az uralkodó hívé szava a csatamezőre.

Künn a táborban sem változott meg. Egyforma lelkesedéssel állt katonái élén és lelkiismeretesen teljesítette kötelességét. Különösen 1915 március 8-áról 9-ére virradó éjszakai támadásnál tüntette ki magát példátlan személyes bátorságával. Radziejewától nyugatra történt ez. Sötét, borongós éjszaka nyomult előre századával a hiüctetlenül szeszélyes és rossz terepen, nagyon megerősített ellenséges állások ellen. A leggyilkosabb tüzelésben is mindig százada élén állott. Katonáinak szívébe ezáltal rettenthetlen bátorságot, kitartó lelkesedést öntött. Vitézet úgy magával ragadta, hogy az örökletes eldázoló muszka gépfegyvertűben nagy veszteség ellenére is csupán 30 méternyire állottak az ellenséges lövészároktól. Eppen be akart nyomulni az orosz

állásba, amidőn golyó érte és hősi halált halt. A III. oszt. katonái érdemkereszttel tüntették ki a Walkallába megtért hős katonatisztet.

\*

### Büttner Sándor százados.

Ismert és előkelő zombori családból nősült Büttner kapitány, aki típusa azon tiszteknek, akiknek a polgárság és a katonaság közötti jó viszony ápolása köszönhető. Büttner kapitány a legbátrabb tiszt közé tartozik, aki hosszú időt töltött künn a fronton.

Gorlice után századának élén megrohmozott egy este Krukiewiczénél egy ellenséges támaszpontot heves oldalzó tüzelésben. Ellentámadást intéztek ellene a muszkkák és így kénytelen volt a támaszpontot otthagyni. Azonban azután egy második rohamot intézett a fontos pont ellen, az ellenség gyilkos gépfegyvertűzében. Másodsor is benyomult a támaszpontba és személyes bátorságával tündöklő példát adott a legénységnek.

Az anyai diadalt hozó nyári offenzívában Büttner kapitány végezte a 32. gyalogsági hadosztály előőrsének támadását. Kitűnő vezetésének és személyes nagy bátorságának köszönhető, hogy Rzepniow falut rövid harcok után bevették.

Különösen kitűntette magát a rendkívül szerény tiszt, amidőn a Rakobnity-Kupczewon vezetete az orosz állások ellen a támadást.

Frontszolgálatá közben szerzett hervadtalan érdemeiért és bátor, példaadó magatartásáért több kitüntést kapott.

\*

### Hermez Ferenc főhadnagy.

A mi vitéz háziérednket mindig a kitűnő szellem jellemezte. Ez a szellem az, amely a magyar bakát győzelemre vezet a doberdói halálmezőn, az iszoazoi fergegben, a Rokitno iszapvilágában, Tirol havas bércein. Ez a kitűnő szellem nem csupán a tényleges tisztet emeli ki minden más hadserg tisztjei közül, hanem a tartalékos tisztet is. Megirunak sem kell, hogy a tartalékos tisztnek mi minden köszönhető a nagy világváltozásban.

Hy comme il faut rezerviszt: Hermez Ferenc tart. főhadnagy, zombori bankfőtisztviselő, aki orosz fogságba esett. Főlebbvalói mint különösen kötelességű, buzgó és bátor rezervisztet ismerik, aki hosszabb időn keresztül mint századparancsnok működött a legnehezebb viszonyok között. A legnehezebb feladatokra állandóan önként vállalkozott, sokszor volt hirszerzőkülönítmény parancsnok és feladatát mindig a legjobb eredménnyel oldotta meg. A toniowkánál egy erdőben egy felszázaddal előrenyomulva szemben Luszczanowicével 1914 dec. 14-én sikerült neki a szemben álló ellenséges eréket visszavetni. Azután saját állásunk fenye-

getett balszárnyán Sulmierzycénél sem engedte megállapodni az ellenséget. Mintaszerű és bátor magatartásáért a III. oszt. katonái érdemkereszttel tüntették ki a hős főhadnagyot.

(Polytájuk.)

## HIREK

### Lábbelit kapnak a hadbavonultak családtagjai,

#### A honvédelmi miniszter érdekes rendelete.

A katonai ezélokra alkalmatlan lábbeliket a hadseregéjézés céljaira használják föl és elsősorban a hadbavonultak családtagjai között osztják szét. A hadbiztonságok most végzik az összeírás munkáját. A miniszter Eszék városának már küldött is 1500 pár katonai cipőt, hogy ossza szét bevonultak vagy elesettek szegénysorsu hozzátartozói között.

Rég megszoktuk, hogy a katonai hatóságok urias tajnitatban, udvariasságban magasan fölötte állanak a polgáriaknak. A katonai szigorú amikor arra van szükség. Káromkodik, de csak azért, mert a régiiek is káromkodtak, továbbá vannak dolgok, amik másképpen hatásosan nem intézhetőek el. Tud azonban jó lenni igazságos, amint a mostani cipőügy igazolja, gyöngéd is. Sok száz története van a háborus életnek de talán a legszebbek közül való, hogy a hadsereg ad cipőt hősei szegény családtagjainak

\* Egy hős 23-as katonatiszt eljegyzése. Katonái körökből egy rövid eljegyzési hirt hallunk. Kralj Branko, a 23. gy. e. kapitánya, a III. oszt. katonái érdemkereszt, az ezüst és bronz Signum Laudis tulajdonosa eljegyezte Simčević Zora úrléányt, Simčević Mihály vezérőrnagy, a vaskoronarend lovagja stb. és neje leányát uszkecs. Kralj kapitány kezdetől fogva a fronton volt 1916 ápriliséig, amikor is kibépszésre haza küldték a kitűnő tisztet. A fronton 15 hónapig mint századparancsnok működött, azután a 63. és 64. gyalogsági dandárnál és a 32. gyalogsági hadosztálynál volt a vezérkarba beosztva. Kralj kapitány a legszimpatikusabb zombori tiszt közé tartozik, tisztársai is végtelenül sokra becsülik, katonái pedig egyenesen bálványozzák. A legvéresebb ütközetekben résztvett és mindég megmutatta, hogy helyén van a szíve. Résztvett a sabácsi, komarnói, Medyka-Sary-Sambori, a kárpáti, a Lemberg felszabadítása körüli ütközetekben, a Bug körüli és Tarнопol elleni offenzívában. Ennyi véres ütközett rettenes fáradalmi után nősül meg a daliás Kralj százados.

A megtakarított óra értékéből juttassunk valamit a rokkant hősöknek.



A védjegy.

## Figyelmeztetés!

Mint hogy hasonló megjelölésű hüvelyek kerültek forgalomba, tisztelettel figyelmeztetem a cigarettázó urakat, hogy a Mediano-féle Clubspecialité hüvelydobozokon mindig rajta a „védjegy”:

az újragot olvasó és cigarettázó ur.

Főraktár: Hennings Frigyesné, m. kir. d.ohány különlegességi árudájában.

Malász Ferenc  
a Mediano-gyár vezérképviselője.



\* **Adományok.** A vitéz zombori háztized özegegy, árva és rekkant alapja javára a Hadialbum révén ismét szép összegű adományok folytak be.

Mult számunkba kimutatott összeg	1090 —
Ernst Andor kadet gyűjtése Zombor	56—
Szűcs János ő tiz. gyűjtése Zombor	26-20
Vidákovich Ferenc Nemesmilitics	40—
Ivánkovits István Nemesmilitics	40—
Földi József Csantavér	40—
Leipnickér fhdgy gyűjtése a IV. sz.	1103-72
Schill Zsigmond Nemesmilitics	50—
Dobrotvor szövetkezet U vidék	10—
Hanga szövetkezet Budapest	20—
Schön Samu Dezső emlékére	50—
Zombori Hengermalom r.-t.	100—

A gyűjtés eddigi eredménye. K 2625 92  
A Hadialbum pénztára ezután közönszöni és nyugtázza az összeget. Különösen megrögzött a Schön cég 50 koronás adománya, amelyet elhunyt főnöke Schön Samu Dezső emlékére tett. Az elhunyt állandóan készségecsa rendelkezésére állott a játékos mozgalomnak és szívvel-lélekkel támogatata azt. — A helybeli Hengermalom az első a zombori nyilvános számadásra kötelezett vállalatok közül, amely nagyobb összeggel siet a 23. gy. e. özegegy, árva és rekkant alapjának támogatására.

\* **Jelölések a Pénzügyi Központi Igazgatóságába.** A Pénzügyi Központi június 1-én tartja alakuló közgyűlést Budapesten. A nagyarányú új intézmény igazgatásában a vidéki bankok érdekeit a vidéki pénzügyintézetek sorából választandó hat igazgatósági tag képviseli. A Pénzügyintézetek Országos Egyesülete részéről e hat igazgatósági hely egyikére bácskai bankigazgató is van jelölve, Lányi Mór a Délvidéki Közgazdasági Bank kiváló elnökigazgatója személyében. Lányi Mór egyik büszkesége a hazai közgazdaságnak, képviselő korában az adótörvények tárgyalásánál és egyéb kérdésekben is olyan eredményes munkásságot fejtett ki, amellyel nagy hála rá kötelezte a vidéki intézeteket, akik érdekeit képviseléseire aligha találnak nálánál alkalmasabb igazgatósági tagot a Pénzügyi Központba.

\* **A tavaszi vásár.** A rendőrkapitányság közöli, hogy a zombori tavaszi országos vásár folyó évi május hó 23-án és 29-én fog megtartatni.

\* **Tuberkulotikus betegek ápolása a megyei tüdőbeteg-gondozó intézetben.** A Bács Bodregh vármegyei tüdőbeteg-gondozó intézet és annak két orvosa a szegénysorsu tuberkulotikus betegek megvizsgálása, gyógyítása és segélyezése céljából állandóan rendelkezésre áll. Felhívjuk emélfelnyára a városban lakó orvosokat, hatóságokat, iskolák vezetőségét és ember barátai intézményeket, hogy minél szélesebb körben terjesszék, hogy az intézetben a szegényebb sorsu tuberkulotikus betegek nem csak gyógyításban, hanem az intézet anyagi viszonyaihoz mérten segélyben is részesülnek.

\* **Török ifjak megyénkben.** Magyarországon a következő tanévben közel háromezer török ifjú fogja különböző magyar középiskolákban tanulmányait folytatni. Ebből a háromezer törökből négyen a megyénkbe kerülnek és a szabadkai földmivesséskolába fognak járni.

\* **Muszáj magasztalni a háborút?** Zigány Zoltán budapesti polgári leányiskolai igazgatónak, az ismert szociálpedagógusnak, ismét összeültökése támaült a hivatalos pedagógiával. Az érdekes konfliktus történetét a „Világ” a következőképp írja meg: Az igazgató a tanári karral lélekenként konferenciát tart, amelyen a tanárok megjelölilik tanításuk irányát. A legutóbbi konferencián az igazgató — állítják — arra utasította a történelem tanárát, hogy előadásában mel-

lőze a háborus események magasztalását. A konferenciáról készült jegyzőkönyv alapján a tanfelügyelő antindianasztikus és hazafiatalan tendenciákat fedezett fel az igazgató eljárásában és jelentést tett a de-logról a közoktatásügyi miniszternek. A kultuszminiszter fizyemli vizsgálatot kért Zigány ellen a fővárostól.

\* **A legénységi állományuak rövid eszabadsága.** A „Külföldi Hadügy” közli, hogy minden legénységi állományu egyén, aki megszakitás nélkül hat hónapot tölt a fronton vagy kilenc hónapot a mögöttes országrészen, 14 napi rövid szabadságot kaphat.

\* **A telefon.** Általános a panasz, hogy a telefon berendezés rossz, de hiába most már az állapotok tarthatatlannokká váltak, mert a vezetékek gyengesége miatt még a helyi állomásokkal sem lehet beszélni. Nem lehet a hangot megérteni, hanem csak értelmetlen zúgást hall a türelmet vesztett telephelölözötök. Ezek az állapotok már türhetetlenek. Ha a posta nem akarja a vezetéket kijavítani, akkor miért fogadja el a bérleti díjat?

\* **Az Arena-Mozói szalonai tárgy előadása.** Pénteken d. u. öt órákor meghívott előkelő közönség jelenlétében mutatták be próbaképen az Arena moziban a hétfőn előadandó katonai tárgyú filmet. A bemutatás várakozáson felül sikerült, úgy hogy az előadás iránt a rendezőség nagy reményeket táplál. Az előadás szövege Czebe László hírlapíró a Hadialbum szerkesztőségének tagja írta. Nömetre pedig a szellemes stílusáról ismert Kohlmann Dezső dr. helybeli főgimnáziumi tanár fordította.

\* **A nyomdabétiük rekvirálása.** A hadsereg fém szükséglete egyre újabb és újabb intézkedéseket tesz szükségessé. Legutóbb a honvédelmi miniszter leiratot intézett a fővároshoz amelyben közli, hogy a fővárosi nyomdák betűkészleteinek rekvirálását június 15-én meg kell kezdeni. A miniszter i rendelet szerint az összes nyomdák betűanyagának tíz százaléka esik rekvirálás kötelezettsége alá. Ebben a kontingensben nemcsak az ócska anyagok, hanem az új betűk is bennfoglalatlaknak.

\* **A denaturált szesz (spiritusz) maximális ára.** A pénzügyminiszter a denaturált szeszszel zöött mértékűtlen spekuláció és a további árfehlajtasok megakadályozása végett elrendelte, hogy a fogyasztók részére kilencven fok alkoholtartalmu denaturált szesz litereként maximálisan egy korona nyolcvan fillérrét szabad csak elarásítani. A nagykereskedők kötelesek a kisebb árusoktól nyilatkozatot kérni, mely szerint ezek ügyében egy korona nyolcvan fillérrét, kimérve pedig egy korona hetven fillérrét adják el azt a fogyasztóközönségnek. Az árakat az üzlethelyiségekben ki kell függeszteni.

\* **Naptárogysítés.** A görög-katolikus egyházmegyék közül a munkácsi, eperjesi és hajdudorogi végleg elfogadták a Gergely-féle naptárt s ezenül e szerint fogják számítani az időt. A 13 napi többletet a jövő hónapban fogják kihagyni és június 10.-e után nem 11-ét, hanem 24.-ét írják. Ekkor van kereszettel sz. János ünnepe; ezt már az egyesített naptár szerint a görög katolikusok a római katolikusokkal együtt ünneplik.

\* **A gyümölcssteremis értékesítése.** A földművelésügyi miniszterium a gyümölcssteremis értékesítése céljából gyümölcsfeldolgozó-gépeket becáját a városok rendelkezésére. A miniszteri rendelet szerint, amely Zomborba is megérkezett, a gépek átengedését a használatbavétel előtt legalább harminc nappal kell kérelmezni. Magánosok csak községi bizonyítvány és kellő anyagi biztosíték mel-

lett kapnak gépeket. A város azonban a gyümölcsfeldolgozó-gépeket kiadhatja a gazdák részére is.

\* **Játékonycélú műkedvelői előadások!** Ma és holnap vasárnap este ismét megjelenik a városi színház; régebben és újabban szép sikerrel szerepelt műkedvelőink fáradságot nem ismerve buzgokodnak azon, hogy a közönségnek egy pár mulatságos és kellemes estét szervezve a játékos célra is ismét egy nagyobb összeget juttassanak. Eltekintve attól, hogy a színre kerülő: „Mozgó fényképek” című kacagató bohózatban: Gunde Maya, Krieg Margitka, Orgoványi Rella, Zsigmond Blanca, Gyulai Géza, Incze Imre, Lichteckert Béla, Szemző Dezső, Tápay Mihály és Zsigmond Tibor, régebbi szerepléseikből előnyösen ismert és általánosan kedvelt műkedvelőink játszanak, már a nemes célra való tekintetből is teljes elismerésre és pártolásra tarthatnak számot. A 23. gy. e. hadi árva és özegegy javára rendezendő előadások iránt egybéként vározzerte szokatlanul nagy érdeklődés nyilvánult és a Schön féle könyvkereskedésben kapható jegyek egy része már előfételben elkel. A kiválóan jó szereplők és a nemes célt mindig lelkesen pártoló közönségünk biztosítanak bennünket arról, hogy az előadások ugy anyagiilag mint erkölcsileg a lehető legjobban fognak sikerülni.

\* **Aki gyűlöli a magyarokat.** Április huszadikán Gyulinácz Lázár fuvaros bűnyűgében itélkezett a zombori törvényszék. Az volt a vád ellene, hogy Zomborban, 1916. március 21-én a Bánát városrészen levő ártyzi kútnál egy társaság előtt, akik között négy szerb hadilögly volt, így nyilatkozott: Amikor a magyarok Szerbiában gyöztek, akkor Zomborban az ablakokat kikeltett világitani. Aki nem tett gyertyát az ablakba, annak az ablakát bevették. A szerb feliratu címtáblákat is összeverték. Lájtjátok, ilyen bolond magyar. Gyulinácz ellen nemzetiség elleni gyűlöltre való igazgatás vétsége miatt indult meg az eljárás. A törvényszék a kihallgatott tanuk vallomásából megállapította, hogy a vádlott az inkriminált kifejezéseket tényleg használta és ezért egy havi fogházra ítélte. Gyulinácz felebbezése folytán a szegedi ítélőtábla elé kerül az ügy, amelyet május huszonharmadikán fognak tárgyalni.



1 ÜVEGTÉGYEL  
A LEGNAGYOBB  
HÁZTARTÁSBA  
EGY  
HÓNAPRA  
ELEGENDŐ.  
ÁRA  
1 KORONA

(A „Vasárnapi Ujság” május 14-iki száma különös érdekességű képeket közöl az elasz harcstérről, a megszállott Albániából, egy igen szép sorozatot pedig az irozzági forradalom nevezetes helyeit

mutatja be. Szépirodalmi olvasmányok: Zsolóds László és Walter Bloem regénye, Szöllösi Zsigmond tárczája és Jákó János cikke Goltz basáról. Egyéb közlemények: a husvéthétfői felhőszakadásról s a rendezési hetiről; a háború napjai. Irodalom és művészet. Sakkjáték, Halálzás stb. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre öt kor. „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

NYILTTÉR. \*)

Nagyszerűen bevált a harcra küzdőknek és általában mindenkinek mint legjobb

**fájdalomcsillapító beuőrszülés**

meghűlés, rheuma, köcsvény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. esetében

Dr. Richter-féle

**Horgony-Liniment.** capsioi compos.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvege K -80, 1'40, 2'--.

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az „Arany oroszlánok” című Dr. Richter-féle gyógyszerárban, Prága 1, Elisabethstr. 5.

Naponkénti szétkölés.



**NESTLÉ-FÉLE**

**GYERMEKLISZT**

csecsemők gyermekek és lábadozók legjobb tápláléka gyomor- és bélbetegségek után. Mindenkor kapható.

Próbadozt és tanulságos orvosi könyveinket a gyermekevelésről teljesen díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társaság Wien I., Biberstrasse 35. U.

**Rohitsch-Sauerbrunn,**

kúráhasználat, mint békeidőben.

Idénykezdeté 1916. május 1.

Prospektusokkal szolgál az igazgatóság.

\*) Ezen rovat alatt közlöttésként nem vállal felelőséget a szerk.

**Fáy** valódi Sódenni ásvány pasztilla

Utánzatokat utasítsunk vissza.

# ROVÁS

című rovatot olvassa el naponként a Budapesten megjelenő

## AZ UJSÁG

politikai napilapban. A háborús helyzet kimérítő és szak-szerű magyarázata Bő hirrovat, tájékoztató és minden tudnivalót felölelő közgazdasági rész. Egyes példány ára 12 fillér.

Kapható minden újságelárúsiánál.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . . .	32 korona
Félévre . . . . .	16 korona
Negyedévre . . . . .	8 korona
Egy hónapra . . . . .	2 K 80 f.

Megrendelési cím:

**AZ UJSÁG** kiadóhivatala  
BUDAPEST, VII., Rákóczi-út 54. sz.

## „Hungária“-fürdő ZOMBOR.

**Gőzfürdő:**

**Uraknak:** naponta reggel 6-tól d. u. 1-ig, szombaton egész nap.

**Hölgyeknek:** hétfőn, szerdán, pénteken mindig d. u. fél 2 órától 6-ig.

**Kitünő masször és elsőrendű tyukszemvágó a fürdőben.**

A kádfürdőket hölgyek és urak minden nap vasárnap délután kivételével használhatják. A meleg vízmedence naponta kétszer kimosva és állandóan friss víz.

**Biebert János**  
bérlő.

## Raffiaháncs

50 bál Extra Mayunga

50 „ Prima „

franko Budapest eladó.

**ERICH RACZ & CIE**

**HAMBURG 1.**

Sürgönycím: ERUNDES Hamburg.

# Borax

## Bórsav Kén

kisebb mennyiségben is

megvételekre kerestetik.

**Chemische Erzeugung**

Perchtoldsdorf b. Wien.

## AZ EST

— a legjobb magyar napilap. —  
**HIRI FRISSEK**  
**ÉS IGAZAK!**

Közgazdasági rovata a gazdasági élet minden mozzanatáról számot ad, sportrovata a sport minden ágának eseményeiről hűen beszámol. —

**A BEL- ÉS KÜLFÖLD**  
**NAPISEMÉNYEIT**

a legmegbízhatóbb tudósítók távirati és telefonbeszámolói alapján leghamarabb közli. —

**AZ EST**

megjelenik a fővárosban déli 1-kor és a délutáni első gyorsvonattal érkezik városunkba. —

**ÁRA 6 FILLÉR.**

**NEMZETKÖZI**

## HALOTTSZÁLLÍTÁSI

**IRODA**

Temetkezési Intézetek Egyesülése  
Budapesti Iroda VII. Üllői-út 14. I. em. l.  
Telefon: József 32-12.

Gyásszal sújtott családoknak készséggel áll rendelkezésére. Elestett hősüket gyorsan, kis költséggel hazaszállít. Europa minden jelentőkenyebb városában levő tagjaink ismerik a vidéket, a vidék nyelvét, ahol a sír felkeresendő és a hatóságokat, akik az engedélyt adják az átszállításhoz. A megbízás díja egy nagy bankba fizetendő.

## TŰZIFA

vagonrakományokban zombori vasuti állomásra szállítva megrendelhető nálam, esetleg posta útján is.

**GRÜNBAUM ARMIN**

Zombor, Eötvös-körút 12.



# Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, typhus, himis és egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kézzel legyen. A jelenke: legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

# Lysoform

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 K 25 fill. minden gyógyszerárban és drogériában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik, Vas, stb. intézetek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok beteggyógyak fertőtlenítésére, antiseptikus kötések-nél (szobákra és daganatokra) kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására stb. mindenkor ajánlják.

## LYSOFORM SZAPPAN

finom gyenge pipereszappan, lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatású. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is, szépi, megpuhítja és illatosá teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kiárólag ezen szappant fogja használni. Ár 2 K.

# Fodormenta Lysoform

erősen antiseptikus hatású szájvíz. Száj-bírt rögtön és nyomatlanul eltünteti és a fogakat kezserválja. Használható továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gége-bántalmaknál és nátha esetén gurgá-lásra. Néhány csepp leengedő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvege: 2 korona.

Az összes lysoform készítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drog-ériában. Kívánatra bárkinék ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

**Dr. KELETI és MURÁNYI**  
vegyészeti gyára Ujpesten.

3078. sz. 1916.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az ideai pünkösdi

## Országos vásár

folyó évi június hó 1-étől bezá-  
rólag június hó 5-éig

fog megtartani,

Mindenféle állat felhajtása az országos  
vásárra június hó 1-étől, osültörtökön  
reggeli 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesvárott, 1916. évi április hó 25 én.

A városi főkapitányságtól:

Dr. Mikos Gábor, tb. főkapitány.

# Iglófüred gyógy- fürdő

Vasutállomás: Igló (Szepes m.)

Gyönyörű fekvéssel, fenyvesekkel körülövezve, teljesen védett fek-  
vőd hely. El-örendü vizgyó yintézet az összes fizikai gyógyító eljárásokra.  
Inhalatorium, szénsavas fürdők, fekvőcsarnok, hízalókura. Mérsékelt  
árak. Napi étkezés ára: reggeli, ebéd (3 fogás) és vacsora személyenként  
7 korona. 12 éven aluli gyermekeknek: 4 korona. A legolcsóbb a hazai  
fürdők helyek között. Fürdőorvos. Az ideény június 10-én kezdődik. Tájé-  
koztató leírást (prospektust) kívánatra küld:

**IGLÓFÜRED gondnoksága.**

# „ATLAS“

## ASBESTCEMENTPALA

versenyen kívül legkiválóbb  
minőségű tetőfedő anyag.

## Azonnali szállításra

minden mennyiségben kapható.



Védjegy

Védjegy

## „ATLAS“ Asbestcementpalagyár

Szergönyeim:  
Palatlas Budapest.

Részv.-Társ.

Telefon:  
179-88.

Központi iroda: Budapest, V., Dorottya-u. 6a. Gyár Budafok.

## Katarhus ellen

Gyógyhely **Gleichenberg** Stajeroszág

Idény: Május 15-ől Szeptember 30-ig.

Világhírű gyógyforrások.

Prospektus a fürdőbizottság által.

Izületi, anyagcsereforgalmi-bántalmaknál és gyermekeknel

# LIPK 64 C° radioaktiv jódos hév- és iszap fürdői

feülmulthatlan gyógyhatásnak.

Összes intézmények üzemben. Prospektus kívánatra.

Fürdőigazgatóság.

